



Αθήνα, 25 Ιανουαρίου 2021

Ελίκαιρη Ερώτηση

Προς τον Υπουργό Εξωτερικών

Θέμα: Ατύχημα στο πυρηνικό εργοστάσιο στο Ακουγιού της Τουρκίας

Τον Απρίλιο του 2011, κατά τη διάρκεια της θητείας μου στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, έθεσα το θέμα της αποτροπής της κατασκευής πυρηνικού σταθμού στο Ακουγιού της Τουρκίας. Ο τότε επίτροπος Ενέργειας δεσμεύτηκε ότι θα αναλάβει πρωτοβουλία για την ασφάλεια των ευρωπαίων πολιτών από πυρηνικά ατυχήματα σε γειτονικές χώρες, κάνοντας ονομαστική αναφορά στην Τουρκία. Στην Απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τη διαχείριση των ραδιενεργών αποβλήτων συμπεριλήφθηκε τροπολογία που κατέθεσα με την οποία καλείται η ΕΕ να εμποδίσει τα σχέδια της Τουρκίας για την κατασκευή εγκαταστάσεων αποθήκευσης αποβλήτων για τις ανάγκες του σταθμού πυρηνικής ενέργειας στο Ακουγιού, εξαιτίας της υψηλής σεισμικότητας της περιοχής.

Ωστόσο, οι ενδείξεις για μη ασφαλή λειτουργία του εν λόγω εργοστασίου είναι άκρως ανησυχητικές. Την Τρίτη 19.1.2021 στο -υπό κατασκευή- πυρηνικό εργοστάσιο Ακούγιου στη νότια Τουρκία, σημειώθηκαν δύο διαδοχικές ισχυρές εκρήξεις. Όπως διαβάζουμε στον τύπο, από τις εκρήξεις προκλήθηκαν υλικές ζημιές σε σπίτια, έσπασαν παράθυρα και πόρτες στην γύρω περιοχή, ενώ προκλήθηκαν ζημιές και σε θερμοκήπια.

Οι ελληνικές κυβερνήσεις διαχρονικά έχουν δείξει πλήρη αδράνεια για ένα τόσο σοβαρό θέμα δημόσιας ασφάλειας και προστασίας της δημόσιας υγείας σε περιπτώσεις ατυχημάτων και διαχείρισης των πυρηνικών αποβλήτων. Το συγκεκριμένο εργοστάσιο βρίσκεται περίπου 343 χλμ. ανατολικά του Καστελόριζου και μόλις 87 χλμ. βορείως της Κύπρου.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Δεσμεύεται να διεθνοποιήσει άμεσα και επιτακτικά το ζήτημα; Θα το θέσει άμεσα στα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Δεσμεύεται να απαιτήσει τη διεξαγωγή ελέγχου στις εγκαταστάσεις του Ακουγιού για την ασφάλεια τους εργοστασίου από διεθνείς και ευρωπαίους εμπειρογνώμονες;
2. Δεσμεύεται να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες έτσι ώστε να συμπεριληφθεί το μείζον θέμα της δημόσιας και περιβαλλοντικής ασφάλειας -που προκύπτει από την κατασκευή και λειτουργία του εν λόγω εργοστασίου- στην ατζέντα των Ευρω-Τουρκικών σχέσεων;

Ο ερωτών Βουλευτής

Κρίτων Αρσένης